

南通首家“星星咖啡馆”日前开业，帮助孤独症患者等特殊儿童走上社会 让“星星的孩子”找到生活的坐标

10日下午，位于南通创新区紫琅生活汇的pianta咖啡馆内笑语盈盈，大朋友、小朋友们围桌而坐，做香囊、学拉花、写心愿，淡淡的咖啡香气环绕其间，氛围轻松愉悦。这是我市首家为特殊儿童建立的“星星咖啡馆”，也是观山社区今年落地的首个“社区合伙人”项目。这棵笑中带泪的小树苗正在主理人、社会爱心人士、社区等合力托举下茁壮成长。

由此及彼，种下一棵“树苗”

活动现场，pianta主理人王行之格外忙碌，一边辅助各项环节推进，一边帮忙安抚孩子们的情绪，鼻尖都渗出了点点汗水。以往从事科技类服务工作的他，还在逐步适应这个新的身份。将目光聚焦特殊儿童，走上向善商业的道路，王行之的理由很简单：“我身边朋友的孩子患上了孤独症（注：儿童孤独症表现为不同程度的言语发育障碍、人际交往障碍、兴趣狭窄和行为方式刻板），他们问得最多的就是‘以后孩子怎么办’。我就思考自己是不是可以做点什么，帮助孩子们在社会上立足。”

王行之的朋友陆可是pianta的合伙人之一，多年来心系南通特殊儿童干预培训的发展。“我家孩子曾被确诊为严重孤独症，因为较早去外地进行干预培训，孩子的情况明显好转。其他有相似情况的孩子一定也会经历这样的过程，所以在本地做干预机构这件事，我一直在为之努力。”当得知王行之有相同的想法后，两人与其他合作伙伴一拍即合，pianta就此诞生。

pianta在意大利语中有树木之意，在英语中又代表着眼泪，王行之将两者融合，创造了咖啡馆的名字和logo——一棵流泪的小树苗。“每个孩子都是一棵树苗，有些或许天生带着残缺，流下眼泪，但不要把这理解为消极悲观的泪水，而是在困境中依然坚持向上生长的希望与力量，这是我们给pianta的定义。”他介绍，“这里将会成为一个集咖啡、手工、特殊儿童就业培训和干预培训于一体的融合空间。”

咖啡之外，打造融合空间

白色基调搭配木质风格，爵士音乐与咖啡香气交织，pianta的整体

风格与其他咖啡店并没有区别。咖啡师小昕一手漂亮的拉花，让人很难想象她是一个有先天听力障碍的姑娘，但经过近两个月的专业学习，她已经能够全权负责咖啡这项主营业务。

王行之介绍，咖啡馆的核心是做好咖啡产品，但这只是一种渠道，最终目的还是建立一处帮助患孤独症、多动症等特殊儿童学习技能、自食其力的空间。

一些孩子虽然在课堂上安静地坐着，但其实沉浸在自己的世界里，并没有理解老师讲的内容，这其实也是一种浪费。”陆可表示，“不如直接让孩子往职业化方向发展，比如咖啡、烘焙、园艺、洗车等等，逐渐培养他的自理能力、情绪管理能力、社会服务能力，帮助他走上社会。”

目前，王行之和合伙人正在接洽职业培训、干预培训等特殊教育资源，为孩子们点亮职业道路上的“灯塔”。他们介绍，最重要的是要开发出一套完善的机制，针对6到16岁的中大龄儿童，首先设立一定的筛选和评估机制，其次是安排科学的课程体系，保障孩子们安全的同时获取家长的认可，最终将孩子们成功输送进社会。

门内，是孩子们的成长空间；门外，pianta还为家长们提供了一处“喘息空间”。对经历过内心挣扎的陆可来说，他相信其他家长也会有同样的感受，“所以让家长们重拾信心非常重要”。家长们在相互交流的过程中，不仅能更加明确孩子的成长道路，也能彼此打气，彼此鼓励不要放弃。

多方合力，共探公益新路径

pianta进门处的绿植上悬挂着许多祝福卡片，很大一部分出自家长们的之手。自4月初试营业以来，pianta收获了许多特殊儿童家庭的关注与支持。令王行之印象最深的



店里的手挂上写满了祝愿。

是第一个到访的家长：“她是一对双胞胎的母亲，当天从外地返通，晚上还坚持赶来点了一杯咖啡。”“今年胜旧年”是这个母亲亲手挂上的心愿。

“每一位家长都在给我动力，但也带来了压力。”王行之坦言，“向善商业，要求公益和商业同步运转，这是最难的一点。如何通过商业化让这个空间健康运转下去，目前还没有一条成熟的路径可以借鉴。”但他不会轻言放弃，“当我见证孩子的成长时，我也在点亮自己的人生”。

“pianta这一非普适性项目既是社区拓展项目层次与内涵的一次尝试，也是‘社区合伙人’制度的一次有力探索。”观山社区负责人卢伟介绍，接下来，社区计划将pianta室内走廊改造成公共阅读空间，推动便民服务和公益服务有机融合。

今年，观山社区创新推出“社区合伙人”制度，面向商企、社群及个人开展多维度招募。上周，该计划成功落地第二个重点项目——浦江学堂，目前已面向全市适龄儿童启动公益招生工作。在项目培育方面，社区聚焦“一老一小”重点群体，探索构建从项目引入、孵化培育到运营管理的全流程规范化体系，通过持续运营第五期青年夜校、引进优质文体惠民项目等多元化服务供给，不断丰富社区业态生态。

本报记者 沈佳颖

